

Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад № 67  
Красногвардейского района Санкт-Петербурга

# Памятные места блокадного Ленинграда

Воспитатель:  
Панченко Т. Ф.

Санкт-Петербург  
2019 год



# Рупор на Малой Садовой



На углу Малой Садовой улицы и Невского проспекта сохранился рупор. В страшные дни блокады именно возле него каждое утро собирались ленинградцы, чтобы услышать вести с военного фронта.

# Следы от снаряда на Аничковом мосту

Пожалуй, все знают «коней Клодта» на Аничковом мосту как замечательное скульптурное творение. Но стоит присмотреться, и вы увидите, что прекрасные скульптуры напоминают о самом ужасном времени в истории города. На одной из скульптур сохранился и специально не восстанавливался след от снаряда. Прочтите обязательно надпись на доске. Она с горечью говорит о том, что след этот оставлен одним из 148878 снарядов, которые враг выпустил по Ленинграду.



# Опасная сторона

На доме N14 Невского проспекта сохранилась мемориальная доска. Надпись на ней предостерегала в годы блокады: «Граждане! При артобстреле эта сторона улицы наиболее опасна!». Всего таких табличек в городе осталось 4: на стенах дома № 14 по Невскому проспекту, дома № 61 по Лесному проспекту, дома № 7 по 22-й линии Васильевского острова и дома, № 6 корпус 2 по улице Калинина.



## "Блокадная прорубь".

Одни из самых необычных на первый взгляд памятников блокады расположился на подступе к Неве дома №21 по набережной Фонтанки – это памятник проруби. А смысл его в следующем: воду для жизни блокадники брали из колодцев или из проруби, которые стали для них источниками жизни.



# "Блокадный колодец".

На стене дома №6 на проспекте Непокоренных - памятный знак "Блокадный колодец".

На мемориале изображена женщина, в левой руке держащая ребенка, а в правой – ведро.



# Глобус против войны

Во дворе дома №4 на Невском проспекте есть глобус, на котором начертана пророческая надпись поэта Ю. Воронова. Поэт, сам переживший блокаду, написал эти строки:  
**«Чтоб снова на земной планете не повторилось той зимы, нам нужно чтобы наши дети об этом помнили, как мы!»**



# Памятник блокадному трамваю

Памятный вагон модели МС-29 в 2007 году появился на Трамвайном проспекте Кировского района, около трамвайного парка. Единственным транспортным средством на весь большой Ленинград в годы блокады были трамваи.



Памятный трамвай установлен у парка, который в военные годы был законсервирован, потому что располагался прямо на рубеже обороны Ленинграда. Но все остальные депо работали все 900 дней.

# Памятник «Детям блокады»

Памятник открыт 8 сентября 2010 в Санкт-Петербурге, в сквере на Наличной улице, 55. Памятник представляет собой фигуру девочки в шали и стелу, символизирующую окна блокадного Ленинграда.



# Мемориальное Пискаревское кладбище



Главным монументальным памятником Великой Отечественной войны в Санкт-Петербурге является мемориальное Пискаревское кладбище, Сюда традиционно в памятные даты приходят тысячи петербуржцев.

# Вечный огонь



На Пискаревском мемориальном кладбище в память о погибших во время блокады в Ленинграде зажгли вечный огонь.

# Мемориал «Журавли».

Летящие «журавли» с надгробной плитой и бронзовой статуей девушки с венком установлены на углу Дальневосточного проспекта и улицы Новоселов в 1977—1980 годах. Место выбрано неслучайно: здесь расположено братские захоронения. Раньше здесь существовало Невское кладбище, на котором в 1941—1943 годах хоронили воинов и мирных жителей Ленинграда, умерших в блокаду.



# Монумент защитникам Ленинграда



В 1975 году открылся Монумент защитникам города на Московском шоссе. Бронзовое кольцо на площадке, расположенной на площади Победы, символизирует разорванное кольцо блокады. В центре постамента установлена скульптура «Блокада», у ее подножия — фигуры рабочего и солдата, вставших плечом к плечу на защиту города. Параллельно друг другу расположены каменные параллелепипеды с бронзовыми фигурами героев-защитников Ленинграда.

**ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ  
ЗАЩИТНИКАМ ЛЕНИНГРАДА!**

